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JE
Az utolsó évtized s?.erenc§j$$T poli­

tikai viszonyai minden baladál; minden 
korszerű előmenetelt lehetetlenné tettek. Az 
akkori ellenzék makacs és most már kétség­
telenül bebizonyított öfcző magatartása meg­
akadályozta a nemzetnek még olyan vitális 
érdekének fejlesztését is. A házszabályok­
nak tető alá hozása végre-valahára akció- 
képessé tette némileg szánalmas parlamen­
tünket. A mint a parlament — a honatyák 
szájára rakott szájkosár révén levegőhöz 
jutott, a belügyi kormány elismerésre méltó 
igyekezettel hozzáadott ügyköre legel hanva- 
goltabb részének, a közegészség ügyének 
újjászervezéséhez.

A közegészségügyé törvénynek a köz­
ségekre vonatkozó része má?" szentesítés 
alá van bocsátva és néhány hét múlva életbe 
lép. Minden elfogulatlanul gondolkodó em­
bernek él kell ismerni, hogy a belügyi kor­
mányt eaen törvényért őszintén elismerés 
illeti, mert münden irányban megnyugvást 
szült. Meg vannak elégedve vele a szak­
közegek, a községi és körorvosok; meg 
lehetnek -elégedve a községek, mert lénye­
ges tehertől mentesíti őket e törvény és ki 
fogja elégíteni az -első sorban számba jövő 
felet: a közérdeket, a nagykösönséget, mert 
ezen az ülapon lehet már a -községek köz- 
egészségügye érdekében tenni ás valamit.

A közegészségügyi elavult törvény 
Hígyik részének ilyen sikeres revíziója után 
Joggal remélhettük, hogy a sorra kerülő 
egyéb részei is hasonló közmegnyugvást 
fognak szűrni. Föltevésünkben «.csalódtunk, 
mert a gyógyszerészeti ügynek rendezésére 
vonatkozó és a legutóbb napvilágra jutofe 
iörxőmytervezet -nem .mondható szerencsés- 
mék, még kewésbbé sikerültnek, ,amisek bi- 
zonydéka az általános konstematio, melyet; 
az egyik érdekei félnél, a gyógyszeresze k- 
né! keltett. A törvénytervezet a jelen ala­
pon és mostani kiindulási ponttal nem is 
lehet jé. Megmondom röviden, miért sem 
jó : mert félrendszabály.

Meglátszik a tervezeten, hogy akart 
valami újat, jót, de mert uj, szokatlan 
főleg mert radikális — úgy látszik meg­
ijedt és megállóit — nem akarom mon­
dáin’, hogy megakadt — az ut közepén. Így 
nem is lehetett más a tervezetből, mint 
torzszülött: közjogit gyógyszertár; ahelyett, 
hogy mindjárt az lett volna, aminek lennie kel­
lett volna: közjoga helyett /hzzgyógy szert ár, 
Vagy magyarán mondva községi, illetve állami 
gyógyszertár. Az az imprcssióm, hogy ilyes- 
valami lebegett a tervező szemei előtt, mert a 
suprema lexnek, a salus rei publicaenek, ez 
íelelt volna meg leginkább. Előbb-utóbb 
ngyis be kell ennek következni, mert lehe­
tetlen, hogy a mai gyógyszer kiszolgálási 
rendszer még sokáig fentarthassa magát. A , 
kultúra terjedésével az egészség becsülése | 
mindinkább nagyobb és nagyobb népréte- j 
gekre terjed ki és ezzel paralel halad a ! 
vágy, az igyekezet az egészség helyreállitá- i 
sara és ennek elérésére szükséges eszközök |

ésére. A múlt szazad közepén vagy 
Első "Síében a gyógyszertár igénybevétele a 

m vagyonos osztály kiváltságos luxusa 
; yo/; ma a gyógyszertár cikkei közsziikség- 

tet képeznek és Á legszegényebbnek is 
gos igényét kép^í. Ma azonban kétség­

ei v ül még drágáig a gyógyszerek, aminek 
-- már most nyomatékosan hangsúlyozva 
előrebocsátom /- nem a gyógyszerészek 
az okai, hanem a rossz rendszer, mely a 
jog vétele utján óriási összegek befekteté­
sére kényszeríti a gyógyszerészeket, úgy, 
hogy a betegek nem a gyógyszerek terme­
lési árát fizetik meg, hanem — főleg váro­
sokban — fiktiv árát. A belügyi kormány 
tudja ezt és látja is ennek perverz voltát; 
segíteni is akar, de nem úgy, ahogy kel­
lene: 'racionálisan és radikálisan, hanem 
megelégszik a közjoga gyógyszertárak fél- 
rendszabályával.

Mi is az a közjogi! gyógyszertár? Az, 
hogy -ezentúl nem csak gyógyszerész kérhet 
jogot gyógyszertár felállítására, hanem köz­
ség es, gyógyintézet és betegsegélyző pénz­
tár is. Mi a célja ennek ? A kormány — 
de talán más is — tudja, hogy minden 
gyógyszertár bizonyos mennyiségű tiszta 
jövedelmet hoz. Most már ezt a bizonyos 
jövedelmet akarja :a törvénytervezet a köz­
ség zsebébe juttatni, mint ahogy például a 
pénzügyminisztérium a boritalmérési jognak 
bérbeadásánál elsőbbséget biztosit a köz­
ségnek -és igy némi jövedelemhez juttatja a 
községet

A szeszből befolyó jövedelem — lé- 
! vén az .ékvezeti cikk — még elfogadható, 

de hqgyaii tudja a ikormány megnyugtatni 
lelkiismeretét, ha a szegény betegekkel 
akarja a gyógyszerek termelési árának sok­
szorosát ímegíizettetrei, hogy a közjoga 
gyógyszertárak majd jövedelmezzenek a 
községeknek.

Ha az nem immorális, hogy a bajban, 
betegségben ,és minél nagyobb, hosszabb 
betegségben, annál nagyobb bajban, nyo­
morúságban és igen sokszor szükölködésben 
szenvedő polgártársunkból akar a tervezett 
törvény adóalanyokat és adóprésbetétet csi­
nálni, akkor igazán már semmi sem im­
morális.

Az állam látja, hogy a gyógyszerek 
mesterséges drágasága folytán valakinek jö­
vedelme — nem mondom illegitim, de az 
igazságtalan adó látszatával bíró jövedelme 
van és ezt akarja közintézeteknek juttatni 
és pedig nem az egyedül helyes utón, bá­
tor elhatározással, hanem kerülő utón, úgy 
hátsó ajtón, a mostani gyógyszertárak és 
gyógyszerészek egyenes és biztos tönkretéte­
lével, mert a közjogu gyógyszertárak torz­
intézményének kreálásával nem lesz segítve 
az úgyis rendszerint szükes viszonyok kö­
zött tengődő betegeken, mert továbbra is 
méregdrágán kell majd fizetni a gyógyszert, 
hanem a gyógyszertár tulajdonosokat bizto­
san tönkre teszi és megfoszt 3000 intelli­
gens magyar családot existentiájától. Elis­
merem, hogy minden reform áldozatokat 
kivan, de ezért a silány reformért ugyancsak

kár áldozatul dobni az égés yógyszeré- 
szeti kart. Mit jelent a közjog gyógyszer- 
tár reformja ? Azt, hogy eg másik na­
gyobb község (város) eddig neretlen uj 
jövedelemhez fog jutni és ig' ilamivel ke­
vesebb pótadót kell majd fizet a legszebb, 
a legmodernebb progresszív izás fog itt 
életbe lépni: t. i. nem az fog igyobb adót 
fizetni, kinek sokkal több a v ona, hanem 
aki minél betegebb, minél m íoruítabb és;
igy minél több gyógyszerre ;z szüksége,

<

Nem közjogu gyógy tár van szükség*
hanem állami vagy községir Az államnak’ 
azt kellene mondani, bog gyógyszereké^ 
ezentúl a betegek a terme áron fogjál^ 
kapni és a gyógyszerészeke >edig ő fogj« 
fizetni vagy a rendes költsé tési keretben6
vagy pedig a gyógyszereké befolyó jövq"
delemből. Utóbbit a termi i árak mellet^
sem tartom lehetetlenségne mert az oU
esőbb gyógyszerek könnyi ozzáférhetősf
gük folytán a forgalmat marosan meft, 
fogják sokszorozni és a g; yszerészeti krP1 
ellátása elég fedezetet fi benne találj*
Ide nem tartozik részlel dés annak 
bírálására, hogy mi volna szerübb: telje­
sen államosított gyógyszeresreii 'Kari kítef^b, 
teni, vagy államilag szubvencionált gyógy, 
szerészeket alkalmazni. y

Még csak néhány szóval akarok meg­
emlékezni a gyógyszerészek jogos fölzúdu­
lásáról, melyet az igazán furcsa közjogit 
gyógyszertári intézmény réme okozott. Ha 
ez bekövetkezik, úgy a drága pénzen vásá- 
rolt gyógyszertárak tulajdonosai mind tönkre 
mennek, mert ha pl. Zombor város még 
2-3 közjogu gyógyszertárt fölállít és eset- 
asg meg a betegsegélyző pénztár is, úgy 
néhány ev múlva a jelenlegi gyógyszertárak 
értéké semmive fog devalválódni. Az állam­
nak nem lehet célja évszázados szerzett jo­
gokat egy csapásra megsemmisíteni, hanem 
ha termi akar a beteg polgárok érdekében 
valamit a gyógyszerek mai fictiv árainak

I lmegsz1uí1íeísével’ USY az egyetlen helyes és 
I közérdekű humánus álláspont a gyógyszer- 
tárak államosítása és ennek természetes kö­
vetkezménye, a mai gyógyszertárak meg­
válása. Lehetetlen 3000 intelligens család 
aló minden rekompenzáció nélkül kivenni 
a létalapot, amint nem lehetett a regálé­
ja0* sem egyszerűen konfiskálni, hanem 
lege artis meg kellett váltani.

A belügyi kormány törvény-tervezetének 
egyéb részei sok üdvös, de még mindig 
megrostálandó újítást tartalmaznak: a leg­
szembeötlőbb újítása azonban a közjogu 
gyógyszertár, mely azonban ebben az alak­
ban törvénynyé nem lehet és föl is teszszük 
a kormányról, hogy a szakemberek véle­
ményének meghallgatásával el fogja ejteni a 
gyógyszerészekre végtelen káros, a közön­
ségre nézve semmi hasznosat sem jelentő 
és végeredményében immorális újítást

Dr. Holländer Dávid.
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cruujneiyi menynert eitunese.
Érdujhelyi Menyhért, nemrég leköszönt 

zentai alsóvárosi plébános, a bácsmegyei róm. 
kath. Klérus egyik kiváló képzettségű, nagytudo- 
mányu tagja, aki agilis, fáradhatatlan közszerep­
lésével és szilaj temperamentumával sokat be­
széltetett magáról, eltűnt Magyarországból s az 
uj világba vándorolt. A jobb sorsra érdemes fér­
fiú szomorú esetéről ezeket jelentik Zentárói:

Város és, megyeszerte nagy feltűnést keltett 
pár hét előtt Érdujhelyi Menyhért zentai plébános 
eltűnése. Senki sem tudta hová ment el; egy 
napon azonban üresen találták a paróchiát. Eleinte 
mindenki azt gondolta, hogy Érdujhelyi, aki a 
magyar tudományos akadémiának is levelező­
tagja s több Ízben heteket töltött a fővárosban 
levéltári kutatásokkal, ismét Budapestre utazott, 
ámde ezt a feltevést csakhamar megcáfolták a 
plébános elutazásának különös körülményei. Erd- 
ujhelyi ugyanis nem úgy távozott, mint aki visz- 
szatérni szándékozik, hanem, mint az olyan em­
ber, aki búcsút akar venni örökre hivatásától. 
Értéktárgyait, ingóságait pénzzé tette, egyik zeri- 
tai takarékban levő ötezer korona pénzét szintén 
magához vette s szó nélkül vonatra ült. Azóta 
hi vei és ismerősei egyre várták a hirt róla, ő 
azonban nem adott életjelt magáról az utóbbi 
napokig, mikor Zentán lakó öcscsének, dr. El- 
linger ügyvédnek és egy odavaló ismerősének 
levelet irt, melyben jelenti, hogy szerencsésen 
Amerikába érkezett és hátralevő éveit ott akarja 
befejezni.

Röviden és nagy általánosságban ez a váza 
annak a tragédiának, mely elnyelte az Érdujhelyi 
sokat ígérő karriérjét.

Érdujhelyi még a Bartha Miklós idejében 
azzal kezdte, hogy politikai pártot alapított Zen­
tán s habár rossz néven vették tőle, pap létére 
mégis inkább a függetlenségi elveket szolgálta, 
mintsem a néppártot. Számított arra, hogy egy­
szer majd eljön az ő ideje is s akkor bekerül a 
parlamentbe. A nép előtt úgy akart szerepelni, 
*nint igazi népbarát, ennélfogva órákat, sőt na­
pokat töltött az egyszerű emberek között és a 
loharak sürü csengése közben egyre építette a 
íépszerüségét. Ő legalább igy vélte. Csakhogy 

Imilyen módon építette egyik oldalon, ugyanúgy 
ontotta a másik oldalon, amit végzett. Bartha 
•Aiklós halála után azt hitte, hogy ő lesz Zenta 

gyáros képviselője. Érdujhelyi ekkor már megle­
hetősen megtépázott tekintély Ivei, hanyatló nép- 

zerüséggel és kevés befolyással állott a küzdő­
téren, ahol az ő számára azonban semmi sem 
Ígért győzelmet. Nemsokára aztán egyházi főha­
tóságával, a kalocsai érsekséggel gyűlt meg a 
baja. Érdujhelyi kezére ugyanis negyven ötven­
ezer kora volt bizva, melyet ő részben építkezési 
spekulációkra részben adósságai törlesztésére 
fordított. Mikor a rábízott pénzekkel késett elszá­
molni, az érsek azt a büntetést szabta rá, hogy 
állását azonnal hagyja el és alávesse magát an­
nak a kánoni büntetésnek, melylyel ilyen esetek­
ben az egyház az ő tagjait sújtja. A zentai plé­
bánosnak választania kellett. Vagy ott hagyja a 
parochiáját és bevonul Kalocsára évekig tartó 
vezekiésre, vagy pedig itt hagyja Magyarországot 
és Amerikába vándorol, ahol módja lesz uj élet 
kezdésére. Az utóbbit választotta s hetekkel 
ezelőtt szép csöndesen, feltűnés nélkül eltűnt 
Zentáró!. Távozását és a távozásával összefüggő 
részleteket szóvá tették nemrég .egyik városi kép­
viselőtestületi gyűlésen is, hol Érdujhelyi sokáig 
vezető szerepet játszott. Csakhogy nem lehetett 
ekkor már semmit sem tenni ellene. Tragédiája 
már beteljesedett rajta s miután itthon nem volt 
keresni valója többé, Amerikába vándorolt. Bot­
lásai és szomorú sorsa mindamellett teljes mér­
tékben felkeltik irányában a részvétet, mert voltak 
benne jóravaló qualitások és nemes tulajdonsá­
gok is, melyek, ha elmerülése közbe nem jön, 
elismerést biztosítottak volna számára.

a kit. ugyeszsegneK atacnaK. Nevezett nem egyéb­
bel, mint azzal izgatta a népet, hogy a rétosztás­
nak Szemző János főszolgabíró és még más né­
hány egyén állja útját; azok közül valamelyiket 
el kell tenni láb alól, a többi erre majd megijed 
és meg lesz a rét.

Ha valaki azt hiszi, hogy Vernácski István 
szegény ember, nagyon csalódik, mert 00,000 K 
vagyona van. Ugyanis 30 hold földje, két szép 
háza, 10 házhelye és igen szép jószága és gaz­
dasági felszerelése van.

Azt kérdi már most mindenki, hogy miért 
akart ez az ember rétet osztani és miért izgatott? 
A válasz erre az, hogy az általa izgatott csőcse­
lék megígérte neki, hogy az ősszel bíróvá fogja 
választani.

Alsó- és Felsőkabolon tudvalevőleg ezen 
izgatások miatt két század katonaság tartózkodik. 
A főszolgabíró felhívására a parancsnok éjjeli 
őrjáratot is rendelt el. A hadtestparancsnokság 
ezt azonban állítólag betiltotta.

Letartóztatások a csajkási 
rétügyben.

— Saját tudósítónktól. —

Titel, 1908. julius 27-én.

Annak a féktelen izgatásnak, melyet a csaj- 
kásbeli rétosztó agitátorok fölidéztek s mely a 
közrendet és társadalmi békét a legnagyobb mér­
tékben veszélyezteti, a bíróság erélyes föllépésé­
vel gátat igyekszik vetni.

Ugyanis az újvidéki kir. ügyészség határo­
zata alapján a tiíeli járásban is megindult a nyo­
mozás a rétosztók ellen. Felsőkabolon Vernácski 
István (Susnár) véresszáju izgatót el is fogták és

Nyílt levél
a Bácsmegyei Orvos-Szövetséghez.

Ami tollat ad a kezembe, az oly szomorú 
és megszivlelésre méltó, hogy azt elhallgatni 
nem tudom. Közérdekből a legszigorúbb és leg­
igazságosabb biró, a nagy nyilvánosság elé kell 
vinnem. Kijelentem azonban előre, hogy nem a 
szenvedély, gyűlölet és bosszú, hanem egyes- 
egyedül a szenvedő embertársaim iránt táplált 
szociális érzés, a közügy egyszerű, de lelkiisme­
retes munkásának felelőssége és kötelességérzete 
vezet.

Julius hó 27-ik napján, a délután 3 óra 34 
perckor Gombosról induló személyvonattal fel­
utaztam Budapestre. A robogó vonat egyik első 
osztályú fülkéjében Radits, a horvát paraszt­
vezér »Moderno kolonizauja i Slaveni« (A mo­
dern gyarmatosítás és a szlávok) cimü munkájá­
nak olvasása közben felhívta a vasúti kalauz a 
figyelmemet a negyedik vasúti kocsiban utazó 
egyik munkásra. Azonnal átmentem a munkáshoz, 
akinek jobb lába erősen vérzett és mindinkább 
elgyengült.

A felkeresett munkás a jelenlevő két vasúti 
kalauz, Guth Ottó gazdasági egyesületi tisztviselő 
és előttem a következőket panaszolta:

A gombosi vasúti állomás közelében folyó 
vasútépítésnél földtöltési munkát akart végezni. 
Ezt megelőzőleg azonban jobb lábával egy szögbe 
lépett és dolgozni képtelen volt. A pályafelvigyázó 
azért igazolványt adott neki, hogy a vasúti pálya­
orvoshoz menjen, aki körülbelül fél órányi távol­
ságban, Gombos községben lakik. A munkás 
nagynehezen bement a faluba, de az orvost nem 

, találta otthon. De azért azt az utasítást kapta, 
hogy várja meg az orvost az utcán, mig az 

; hazajön.
A szegény munkás a nagy fájdalmaktól 

gyötörve betért a közelben levő korcsmába, ahol 
spárgát akart kérni, hogy a lábát megkösse és 
ezáltal a nagy vérzést megállítsa.

A korcsmáros észrevette azonnal, hogyamun- 
kás lába erősen vérzik és azért sietett tőle telhe- 
tőleg, de a szív és lelkiismeret sugallatától kö­
vetve az első segélyt megadni. Hátán odavitte a 
kúthoz, megmosta a lábát és petroleumos rongy- 
gyal be is kötözte és a munkást az istállóban 
levő ágyra lefektette.

Midőn az orvos haza jött, a munkás át­
ment és kérte, hogy segítsen rajta, mert lába 
erősen vérzik. Az orvos azonban azt mondotta:

»Reggeltől mostanáig nem ettem semmit. 
Az én gyomrom az első. Azért várjon még 
megebédelek.«

És a szegény munkásnak a ki már úgyis 
reggel fél 10 órától délután fél 2 óráig várt, még 
fél órát kellett várakoznia mig az orvos megebé­
delt és a vérző sebet bekötözte.

Erre a munkás minden további útbaigazítás 
nélkül visszament nagy fáradsággal a vasúti ál­
lomáshoz és a legközelebbi vasúttal elutazott. A 
seb azonban a vasúton erősen vérzett és azért

a zombori vasúti állomáson orvost kerestem, de 
nem találtam.

Az utóbbi állomásról beszállt utasok is 
meggyőződtek, hogy a szegény munkás lába 
mennyire vérzik. Mindenki megsajnálta. A nemes- 
militicsi állomásnál közös elhatározással leszál­
lítottuk a munkást, a ki csak lapátra támaszkodva 
tudott valahogy menni. Az egyik leszállt utas 
pártfogásába vette és bevitte a faluba, az ottani 
orvoshoz. Ez a derék és nemes szivü úriember 
a mint utólag a kalauztól sikerült megtudnom, a 
nemesmiliticsi községi jegyző, Waisz György.

A gombosi pályaorvos neve: Tamási Antal.
A szegény munkást pedig Sárkány Józsefnek 
hívják. Szép szálas magyar legény, a horgosi 
munkások javaiból.

A midőn ezt szeretett vármegyénk nagy 
olvasó közönsége elé viszem és igazságos Ítélet 
alá bocsátom, tisztelettel és alázattal kérem a 
Bácsmegyei Orvosi Szövetséget, hogy a nagykö­
zönség panaszát szigorúan, de igazságosan 
megvizsgálni és méltó elégtételt szolgáltatni szí­
veskedjék.

Nem vagyok orvos és nem ismerem azt az 
utasítást közelebbről, amely előírja, hogy mi az 
orvos teendője és kötelessége. De azt tudom, 
hogy a lelkiismeretes orvos mikor a beteghez 
hívják, még az evőkanalat is leteszi. Még jobban 
tudom és érzem, hogy az igazi úriember, bár­
mily állásban is van, gyengéden, tisztelettel és 
szeretettel fogad mindenkit, szegényt és gazda­
got egyaránt, de legjobban mégis a szegény és 
szánalomraméltó beteget.

A horgosi szegény munkást azonnal része­
sítettem volna a segélynyújtásban. Nem is en­
gedtem volna el, mig a vérzést meg nem állítom és 
annyira meg nem erősödik, hogy nyugodt lélek­
kel útnak ereszthetem. Ha máskép nem, kivitet­
tem volna kocsival a vasúti állomásra.

A szegény munkás esete végtelen elszo­
morít. De fájó érzéssel fogadtam azt is, hogy 
miként fogadta dr. Antalik vajszkai uradalmi 
orvos ur egyik rokonomat, Ottó Antalt, paionai 
lakost és mit üzent kuglizáskor Steuer Józsefé­
nek, drága jó anyámnak.

Hiszem és reméllem, hogy ezek a pana­
szok, melyek az egész orvosi kar reputációját 
érintik, nem hírlapi nyilatkozatokkal, hanem fe­
gyelmi utón nyernek elintézést és kiki megkapja 
azt, amit kiérdemelt: elégtételt vagy büntetést.

Dr. Steuer György
miniszteri segédtitkár.

I Günther Antall királyi biztosi 
beszéde.

Günther Antal miniszter, a szerb egy­
házi kongresszus királyi biztosa ezzel a 
nagyarányú, minden izében korrekt beszéd­
del nyitotta meg a kongresszusi tanács- 

j kozást.
T. kongresszus! O császári apostoli és 

I királyi felsége, aki annyi évtizeden át min­
denkor számos jelét adta a magyar szent 
korona országaiban lakó görög keleti val­
lásit, szerb nemzetiségit alattvalói iránti atyai 
szeretetének, ezen szeretetét ime újabban is 
megnyilatkoztatta, midőn a patriarchal’ szék 
megiiresedése folytán egybehívott metro- 
poliai egyházi tanács kérelmére a legkegyel­
mesebben hozzájárulni méltóztatott, hogy 
az 1906. évben megválasztott görög keleti 
szerb nemzeti egyházi kongresszus rendkí­
vüli ülésezésére összehivassék. A magyar 
kormány, amely élénk és jóakaratu érdeklő­
déssel kiséri a itazai szerb nemzetiségű 
görögkeleti vallásit állampolgárok kulturális 
és nemzeti Ügyeit és amely jóakaratu 
támogatásban részesíti mindazt, ami egy­
házának megóvására, egyházi autonómiá­
jának a hazai törvények és jogszabályok 
keretén belül való érvényesítésére irányuló 
törekvésekben a népnek hasznára lehet, 
midőn ő császári apostoli és királyi felsé­
gének javaslatát a kongresszus összehivá-
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sának legkegyesebb engedélyezése iránt a 
legfelsőbb helyen megtette, behatóan mér­
legelte az ügyeknek azt a sorozatát, amelyet 
a metropoliai egyháztanács a kongresszus 
összehívásának indokolásául szabályszerűen 
bemutatta.

E beható mérlegelés során a kormány 
úgy találta, hogy a bemutatott tárgysoro­
zatba felvett szervezeti ügyek egytől-egyig 
csakugyan fontosak és° méltán várnak 
mielőbb sürgős elintézésre. De ugyanek­
kor azt is meg kellett állapítani, hogy 
bármily fontosak is ezen ügyek bár­
mennyire is kívánatos, hogy ezek minél 
előbb letárgyaltassanak, mégis mindezeknél, 
sőt bármely más kérdésnél is fontosabb az, 
hogy az egyház, amely immár egy év óta kei- 
nonszerü főpásztorát nélkülözi, az ő törvény­
szerinti és hierarchikus fejét minél előbb 
ismét elnyerje és ekképen a feladatok meg­
oldásában az egyház episzkopálisi jellegétől 
elválaszthatatlan szervezeti tényezők össze­
ségének hatályos közreműködése biztosítva 1 
legyen. Ez okból, és mert az egyház most 
említett episzkopális jellege egyenesen kizárja, 
hogy az egyházi élet viszonylatainak mélyre­
ható rendezését célzó szabályzatok a törvé­
nyes és kánonszerii főpásztor székének ürese­
dése alatt tárgyaltassanak és alkottassanak 
meg: a kormány ő császári apostoli és királyi 
felségénél, mint az egyház legfőbb véduránál, 
jónak és szükségesnek látta javasolni, hogy a 
rendkívüli kongresszus az érsek-metropolita- 
patriarchal szék betöltése céljából hivassák 
egybe. O császári és apostoli királyi felsége 
méltányolva a fenforgó körülményeket, a 
kongresszus egybehivását a megüresedett ér- 
sek-metropolita-patriarchai szék betöltése cél­
jából a legkegyelmesebben megengedni mél- 
tóztatott. De miként azt önök a hozzám inté­
zett kegyelmes királyi leiratból megértették, 
egyben atyai jóindulatának és gondoskodá­
sának újabb tanujelét adandó, a legkegyel­
mesebben kilátásba helyezni méltóztalott, 
hogy az érsek-metropolita-patriarcha szabály- 
szetii beiktatása után a kongresszusnak — 
feltételezve természetesen ebbeli kívánságát — 
a bemutatott tárgysorozaitöbbi pontjának letár- 
gyalása végett további működését vagy újbóli 
összehívását engedélyezni fogja. Ennek folytán 
figyelmeztetvén a tisztelt kongresszust, hogy 
ő császári apostoli és királyi felségétől nyert 
utasításom szerint mindaddig, amig az 
érsek-metropolita-patriarcha meg nem válasz­
tatott és szabályszerűen be nem iktattatott, 
minden egyéb ügy a tárgyalásokból semmis­
ség terhe alatt ki van zárva, felhívom a 
tisztelt kongresszust, hogy az érsek-metro­
polita-patriarcha megválasztására három 
napon belül határidőt tűzzön ki és engem 
erről a kongresszus elnöke utján értesítsen.

HÍREK.

Idegen országba . . .
— Igaz történet. —

Elvitték az aranyos Mariskát — idegen 
országba. Itt hagyta hazáját, otthonát, szerető 
szüleit, kicsi testvéreit, s elment bátran messze- 
messze idegenbe annak a férfiúnak oldalán, kinek 
az oltár előtt esküdött örök hűséget.

Nem mindennapi történet a Mariskáé. Fő 
az benne, hogy igaz, s nem a fantazia szü­
leménye.

Kis növendék leány volt Mariska, midőn 
egy alkalommal a kedves Bácskából felsőmagyar­
országi rokonai látogatására utazott. A vasúti 
kupéban megismerkedett egy ifjúval, akire nem 
maradtak hatás nélkül a kis bakfis mosolygó 
szemei, csacsogó ajka. A férfi messze-messze 
földről jött, bár hazánkfia, de évek óta Orosz­
országba van alkalmazva, mint egy kiterjedt ura­
dalom erdésze. Ő is rokonait jött látogatni, kik

ugyanazon a vidéken laktak, ahol a leány 
rokonsága.]

A vasúti ismeretség óta aztán évek tűntek, 
évek múltak. A kis bakfis hosszú ruhát kapott, 
a kis leány, nagy leányá fejlődött. De ott a 
messze-messze nagy Oroszországban hová a 
férfiú ismét visszatért még élt egy szívben be­
vésve az a bájos kis mosolygó arc.

Tavaly aztán újra visszatért a férféu. A 
rokonok látogatásán kívül egy más cél is hozta 
hazájába. Szeretett volna élettársat találni, aki el­
megy vele az idegenbe, aki megédesíti életét s 
aki az ő népe nyelvén suttogja neki e szót: 
»Szeretlek« . . .

Még hazafelé robogott a vonat többször 
eszébe jutott az a régi kedves utitárs, s fel-fel 
tette a kérdést magában.

Vájjon szabad-e még, vájjon viszontlátja-e!?
S viszontlátta szebben, bájosabban mint 

valaha. A félig nyílott bimbót, mint teljes pom­
pájában nyiladozó rózsát, s hozzá még sza­
badon.

Ismét ott találkoztak a felsővidéken mint 
évekkel azelőtt.

Mindketten megörültek a találkozásnak; 
lassan-Iassan megbarátkoztak, a barátságból sze­
retet, majd szerelem fejlődött s mire a férfiú 
szabadságideje letelt, a Mariska ujján ott ragyo­
gott a karikagyűrű.

Ez tavaly volt; az idén pedig pár hét előtt 
megvolt az esküvő. Magam is ott voltam a kis 
falusi templomban, midőn Mariska az Ur oltára 
előtt esküdött örök hűséget. Habkönnyű fehér 
ruhácskájában fején a myrtus koszorúval oly 
tündériesen szép volt az a leány. Mellette állott az 
erős férfi, aki elviszi őt messzire. S Mariska ajka 
bátran rebegte az eskü szavát, s bár szemében 
ott csillogtak a könnyek, a közeli válás könnyei, de 
mégis a figyelmes szemlélő ajka körül észreve­
hette azt az édes mosolyt, amely elárulta, hogy 
im már ő boldog hitvese annak a férfiúnak ki 
a templomból hazamenet karján vezeti.

Még pár napot itthon töltött hazájába. 
Aztán sírva elbúcsúzott szüleitől, testvérkéitől, 
akácos falujától, kis kertjének illatos virágaitól, 
legjobb barátnőjétől s végre el az édes Magyar­
hontól, édes országától s elment idegenbe a 
nagy Oroszországba. Ott is egy nagy erdő kö­
zepén fog lakni, messze-messze a világ zajától. 
S ő bátran ment, két erős kéz vezette, egy me­
leg szív szeretetének sugara övezte s ő feltalálni 
véli mindazt abban az egy férfiúban mit itthon 
elhagyott.

Dr. Hannig Györgyné.

Szinleges jóbarátság.
Még középiskolai diák voltam egy bácskai 

kis városkában, amikor az alábbi mulatságos és 
nem mindennapi történetkét hallottam.

Volt a provinciában két nagy szerepet 
játszó család és csodálatos az egész város azt 
hitte róluk, hogy a legjobb barátságban élnek 
egymással és a legnagyobb szimpátiával visel­
tetnek egymás iránt. A külsőségek, az egymással 
való érintkezésnél okvetlenül megnyilatkozó ér­
zelmek és használt kifejezések, szólamok ezt 
igyekeztek is érvényben tartani.

Rövid ismertetésül álljon itt, hogy a pro­
vincia ezen két nevezetessége: a Kohn- és Rét- 
falvy-család, kik közül az utóbbi az »y«-t csak 
úgy mellesleg, saját jószántából vette fel, mert 
tydvalevő, hogy azelőtt Rosenfeldnek hívták és 
csak újabb idők óta Rétfalvi, pardon: Rétfalvy 
ur ő nagysága. Persze el kell tekinteni attól, 
hogy másik neve nem a leghizelgőbb volt, mert 
azt a nép faragta róla, de hát ő maga sem tehe­
tett arról, hogy nagy termetével a »Nyakigláb« 
elnevezésre alaposan rászolgált. Ez a két család 
egymás barátságára nagyon is rá volt utalva, 
mert igen szoros üzleti összeköttetésben állottak 
egymással és bár a Rétfalvy-családot már a 
puszta Kohn név is nem a legjobb kedvre han­
golta, mégis gyakran megfordultak egymás házá­
ban, egymás asztalánál, mert hát az üzlet mégis 
csak üzlet. Persze mindig lamentáltak egymásra, 
hogy ritkán jönnek össze, hogy miért nem jön­
nek a gyerekek is el stb.

A valódi tényállási azonban egy cselédmi­
zériával kapcsolatos és a háziasszonyokra mindig 
kellemetlen cselédváltoztatás derítette ki. Mind­
egyik családnak megvolt a saját véleménye ba­

rátjáról, de azt hitte, hogy az nem tudja, hogy 
az ellenfél mikép vélekedik róla. Történt ugyanis 
egyszer, hogy Kohn mamáéknál a cselédnek egy­
szer »stante pede« el kellett mennie, magyarul 
mondva, tüstént mennie kellett, mert rossz fát 
tett a tűzre. Kohn mama mitseni habozva, foga­
dott egy másikat még aznap délelőtt, minthogy 
véletlenül piac volt épen aznap. (A provinciák­
ban sok máson kívül cselédet is lehetett kapni 
a piacon »Zubrienger« nélkül.) Az már csak 
mellesleg jegyzendő meg, hogy az ebéd nem 
volt rendes időben készen. 12 óra helyett kettő­
kor ebédeltek és még akkor is rossz ételt kapott 
a Kohn-familia. De ez mind még hagyján, mert 
mind e körülmények mellett Kohn-mama volt a 
leghangosabban, mert hát a mai cselédek voltak-e 
okozói a rossz és késői ebédnek, nem merem e 
helyen kétségbevonni; utóbb még azt találnák t. 
olvasónőim mondani, hogy a cselédügyet illető­
leg én semmit nem értek. Mondjuk, hogy igy 
áll a dolog.

Én inkább azt mondom, hogy: »Három a 
daru«, mert ellenkező esetben az, én drága kis 
feleségem képes beteget jelenteni. Én tehát ilyen 
esetekben teljesen az asszonyra bízom a félre­
értések elsimítását, meit bizony megjárhatnám 
még azt, hogy még rossz ebédet sem kapnék. 
De térjünk a dologra I

Este Kohn mama — még mindig harago­
san és szidva a rossz cselédeket — kiadta a ren­
deletet, hogy elmegyünk a Rétfalvy ur őnagysá- 
gáékhoz teázni. Még az uj szobaleánynak is be­
mondta, hogy végezze el ezt meg amazt a mun­
káját, mert nekik Rétfalvyékhoz kell menniök. S 
im itt oldódik meg a gordiusi csomó . ..

Julis, kit épen aznap dobtak ki Rétfalvy ék 
ép úgy, mint Kolinékat, az ő Pannájukat, bosszút 
esküdött a régi gazdáék ellen, már csak azért is, 
mert saját maga szerint urat hűségesebben és 
tisztességesebben senki sem szolgálhat nálánál. 
Meg is ragadta tehát mindjárt a legelső alkalmat 
s igy szólt:

»Naccsága, kérem, csókolom a kezeit. Ne 
menjenek azokhoz. Azok nem urak. A városban 
is azt beszélik, hogy az nem nagyságos ur, csak 
tekintetes. Ne menjenek hozzájuk, mert én tudom, 
náluk szolgáltam. Rétfalvy urék a naccságáékat 
nem szeretik

Julis közben-közben elhallgatott, nem azért, 
mintha tovább nem akart volna beszélni, hanem 
mert azt akarta, hogy az ő uj és »kiváncsi« 
naccságája belőle a szót erővel vegye ki. És igy 
is volt. Kohn mama, ki állítólag már rég sejtett 
valamit, mindjárt késznek nyilatkozott a mai cse­
lédek egyikét, ki valószínűleg nem volt jobb 
Deákné vásznánál, meghallgatni és kérdésekkel 
faggatni. Lett is ebből eredmény, melyet nyom­
ban a Kohn famíliának ki is hirdettek. Szóról- 
szóra igy hangzott ez el Kohn mama bájos aj­
kairól:

— Ugye már rég megmondtam, hogy ezek 
a Rétfalvyék ilyen meg olyan népek, hogy leg­
jobb lenne soha el sem menni hozzájuk, hogy 
csak készakarva barátságosak, hogy mindig hideg 
szobában fogadják őket (pedig ő mindig előre 
bejelenteti érkezésüket), hogy rossz ételeket adnak 
föl, melyekről Julis hitelt érdemlő szavai szerint 
Rétfalvyék azt tartják, hogy jók azok az efféle 
vendégeknek.

De azért csak mégis elmentek látogatóba, 
S im az ajtóban hallgatózva, Panna, ki története­
sen épen Rétfalvyékhoz került szolgálatba, szin­
tén esküdt ellensége lett a régi gazdának, épen 
ugyanazt adta tudtára uj naccságájának, mit az 
előbb Julis. Hogy mi ennek vége, az magától 
értetődik. Tartott a barátság még egy ideig és 
azután végleg felbomlott. Hogy ennek tényleg a 
mai cselédek voltak-e okai, én újból nem vitat­
kozom. Azt döntse el mindenki saját belátása 
szerint, de ha valaki kételkednék ennek megtör­
téntében, az üsse fel 3 ... városka armeleseit, 
ott meg fogja ezt találni megírva igy szóról- 
szóra, ha ugyan a krónikás történetesen nem fe­
lejtette el feljegyzését, megfeledkezvén arról, hogy 
a XX-ik században ennek a valóságában is ké­
telkedhetnek »a mai cselédek mellett«.

Kalypso.

Günther Antal Topolyán. Az igazság­
ügyi miniszter Karlóczára való utaztában a to­
polyai vasúti állomásnál — mint evelezőnk Írja — 
Császár Péter főszolgabíró üdvözölte. A minisz­
ter szives szavakban köszönte meg a figyelmet.

Gromon Dezső báró ny. államtitkár már 
felépült súlyos bajából.

" Latin ovi ts Márius kinevezése. A pénz­
ügyminiszter Latinovits Márius okleveles gazdász, 
lapunk vezérének, Latinovits Pál ny. főispán 
kiváló képzettségű fiát m. kir. kataszteri hely- 
szinelési becslőbiztosi gyakornokká nevezte ki.
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A szegedi táblaelnök ki nevelése. A
szegedi Ítélőtábla elnöke Pósta Lajos bajai 
ügyvédjelöltet díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

Igazságügyi kinevezés. Az igazságügy­
miniszter dr. Aj váz Bogdán joggyakornokot a 
titeli járásbírósághoz jegyzővé nevezte ki.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter Szo- 
kolay János topolyai járásbirósági írnokot a 
szegedi táblához helyezte át.

Tanári áthelyezések. A közoktatásügyi 
miniszter Dénes Lajos újvidéki polg. iskolai he­
lyettes tanár Regőczére helyezte át, Somogyi 
Kálmán körmendi polg. iskolai helyettes tanárt 
pedig a titeli polg. iskolához rendes tanárrá 
nevezte ki.

Subát lopott Sinka Péter kishegyes! lakos 
előre látó gazda lehet. Most ebben a nagy for­
róságban gondoskodott téli gúnyáról, még pedig 
lopás utján. Olicher Jakab szeghegyi lakostól 
ugyanis — mint levelezőnk irja — elemelte uj 
subáját. A csendőrség azonban megcsípte és 
feljelentette.

Egy volt jegyző elitéltetése. Szkalin 
Benő volt urszentiváni községi jegyzőt az újvi­
déki törvényszék a napokban váltó- és okmány- 
hamisitásért, 3 évi fegyházra Ítélte.

Az újvidéki kath. főgymnásium köré­
ből. A közoktatásügyi miniszter Kardos Miksát, 
az újvidéki kath. főgim. helyettes tanárát rendes 
tanárrá nevezte ki.

Telekkönyvvezető előléptetése. Az
igazságügyminiszter Weber Sándor zombori 
törv. telekkönyvvezetőt a IX. fiz. osztályba lép­
tette elő.

Házasságok. Dr. Ambrozovits Lajos, Baja 
sz. kir. város főispánja eljegyezte Riskó Klárika 
kisasszonyt, özv. huszti és kövesligeti Riskó 
Gézáné, szül. báró Wasmer Hajnalka úrnő 
leányát.

Pócza József tanitóképezdei tanár eljegyezte 
Scherer Paula kisasszonyt, Scherer Sándor bajai 
tanitóképezdei igazgató leányát.

Megégett leány. Megrendítő szerencsét­
lenség történt a napokban Gerhardt Sándor 
cservenkai földbirtokos szálláson. Varga Róza 
nevű 14 éves cselédleánya az égő lámpába 
petróleumot öntött, miközben az tüzet fogott s 
a leányra ömlött. Jajveszékelve kiáltott segítségért. 
Mire a házbeliek oda jöttek, a leányka súlyos 
sérüléseitől eszméletlenül feküdt a földön. Most 
élet-halál közt lebeg.

A paripási uj plébános. Városy Gyula 
érsek a — földmivelésügyi miniszter előterjesz­
tésére Fiedler Lajos szabadkai káplánt Paripásra 
plébánossá nevezte ki.

A futtaki plébánia adminisztrálásával az 
érsek Almásy Miklós káplánt bízta meg.

A kir. tábla elnökének kinevezése. A
szegedi kir. Ítélőtábla elnöke dr. Matievich Dezső 
ügyvédjelölt szabadkai lakost díjtalan joggyakor­
nokká kinevezte.

A szabadkai felsőbb leányiskola kö­
réből. A közoktatásügyminiszter Polgáry Miklós 
szabadkai állami felsőbb leányiskolái rendes ta­
nárt az aradi, — dr. Popper Stefánia lőcsei állami 
felsőbb leányiskolái rendes tanítónőt a szabadkai 
állami felsőbb leányiskolához áthelyezte.

Halálozások. Özv. Stern Jakabné, szül. 
Czilzer Mária a napokban 83 éves korában meg­
halt. Az elhunyt jólelkü, köztiszteletben álló 
úrnőben dr. Szilágyi Mór zombori és dr. Csillag 
Károly zsablyai ügyvédek az anyósukat gyá­
szolják.

Tóth Károly zentai uradalmi intéző, 48/49-es 
honvéd a napokban meghalt. Nagy részvéttel te­
mették el.

A »Zsablyai önkéntes tűzoltó testület«
folyó hó 19-én alakult meg. A gyűlést — mint 
levelezőnk irja — Síréba Sándor, közs. aljegyző 
nyitotta meg és üdvözölvén a nagyszámban egy­
begyűlteket, referált az eddig történtekről. A 
közgyűlés ezekután óriási lelkesedéssel elnökül 
dr. Széchényi Tamás, j. főszolgabírót választotta 
meg, aki meleg szavakban köszönte meg a bi­
zalmat és kérte a megjelenteket, hogy egyesült 
erővel ezen emberbaráti intézmény felvirágozta­
tására törekedjenek. A lelkes beszédet zajosan 
megéljenezték. — Alelnökül Nikolits Endre, közs. 
jegyzőt, titkárul Neuser Ármin j. számvevőt, 
pénztárnokul Évinger Kálmán közs. aljegyzőt, 
ügyészül dr. Eidenmiiller Elemér ügyvédet és 
orvosul dr. Majinszki Milutin, községi orvost 
választották meg. A választmány és a számvizs­
gáló bizottság megválasztása után a parancsnok- 
sági tagokat választották meg. Parancsnokul 
Trenka Kálmán és alparancsnokul Milics János,

szolgabirákat választották meg. Szakaszparancs­
nok lett Streba Sándor, segédtiszt Omalyer Elemér, 
szertáros Laux Mihály és őrparancsnok Metzin- 
ger József. A választás megejtése után 
Streba Sándor községi jegyző indítványára a 
közgyűlés Vojnits István alispánt, mint a megyei 
tűzoltó szövetség elnökét és apatini Fernbach 
Károly főispánt táviratilag üdvözölte. A közgyű­
lést a jelenlevő Zahmbauer megyei tüzfelügyelő- 
nek a tűzoltókhoz intézett lelkes és buz­
dító beszédje zárta be.

Birói kinevezések. A király az igazság­
ügyminiszter előterjesztésére Turkovits Emil új­
vidéki törvényszéki jegyzőt a gyöngyösi, Binder 
József nagybecskereki törvényszéki jegyzőt a 
szabadkai, Ftorváth Géza nagybecskereki járás­
birósági jegyzőt az óbecsei, Dr. Wágner Károly 
törökbecsei járásbirósági jegyzőt a titeli járásbí­
rósághoz albirákká nevezte ki.

A zombori főgyim. köréből. A közok­
tatásügyi miniszter dr. Polay Vilmos zombori 
fogyni, helyettes tanárt és Kováts Antal buda­
pesti Vili. kér. főgym. helyettes tanárt a zombori 
főgymnasiumhoz rendes tanárokká nevezte ki.

A kulai óvodabizottság. A kulai kép­
viselőtestület három évi időtartamra uj ovoda- 
bizottságot választott. A bizottság tagjai lettek: 
Dudás Fábián, Morvát Mihály dr. Deák Béla, 
Kovacsevity István, Mutsch József, Lederer Gusz­
táv, Csajági Bernát, Puhalák Mátyás, Boberity 
Milán, Mezey Zsigmond, Rácz György, Kersch 
Mihály, Kugler Béla, Dochnál Ferenc és Szegedi 
József. Hivatalból tagja a bizottságnak: Dr. Hol­
länder Dávid közs. orvos.

Tüzek a topolyai járásban. Topolyáról 
jelentik: F. hó 18-án este 11 órakor Szemző 
Gyula szállásán még eddig ismeretlen okokból 
kigyulladt 66 méter hosszú istállója s annak te- 
teteje, valamint a padláson levő takarmány telje­
sen leégett. A kár 1900 kor. — Ugyanez alka­
lommal Bergl József kossuthfalvai lakosnak, kai ott 
bérlő volt, elégett 5 darab szántóekéje és több 
lószerszám összesen 200 korona értékben — F. 
hó 19-én éjjel 11 és fél órakor Tolmácsi János 
kishegyes! lakosnak kigyuladt a faluban levő 
nádfödeles háza s annak teteje, a padláson levő 
gabona, liszt, hús és zsiradéknemükkel együtt 
megégett. Az összes kár 1334 koronát tesz ki. 
A ház 900 koronára volt biztosítva, tehát a kár 
némileg megtérül. A tűz oka, amint már rende­
sen szokott is lenni a rossz kémény volt.

Vigyázatlanságának áldozata. Zentárói 
jelentik: Dunjovits Mihály tornyos! lakos e hó 
26-án berozsdásodott lőfegyverét tisztítani akarta. 
A fegyver megvolt töltve. Amint Dujnovits a 
berozsdásodott golyót akarta eltávolítani iparko­
dott, a fegyver elsült. A golyó Dujnovits bordái 
közé hatolt s csak a véletlennek tekinthető, hogy 
komolyabb baja nem esett.

Szerb plébános választások. A napok­
ban megtartott bácskai szerb, konzisztoriumi 
ülésén mosorini plébánossá Vlaskalics Szveto- 
zárt, kölpényi plébánossá az eddigi adminisztrá­
tort Popovicsot, sajkásszentgyörgyi plébánossá 
ZLokolicz Zsarkót, turiai plébánossá Radivojcsev 
Jovánt választották meg.

Zászlószentelés Zentán. A zentai lábbeli- 
készitő iparosok társulatának uj zászlaját a 
napokban szentelte meg Gázon István plébános. 
A zászlóanyai tisztet dr. Lovászy Andor orsz. 
képviselő neje töltötte be.

Összedőlt templomtorony. Most épül 
Tavankuton az uj r. k. templom. Ennek a hatal­
mas épületnek a tornya vasárnap összedőlt. 
Szerencsére emberéletbe nem esett kár. A 
vizsgálat megindult. A templomot Nagy Ferenc 
vállalkozó építi.

A zombori uj színház. Zombor város 
közgyűlése, Falczione Lőrinc indítványára elha­
tározta, hogy nagyarányú uj színházat épit.

Újvidéki polgári isk. tanárok áthelye­
zése. A közoktatásügyi miniszter Horváth Fe­
renc újvidéki polg. isk. helyettes tanárt Körmedre 
Prohászka Ilona ugyanottani helyettes tanárnőt 
Orsovára helyezte át.

Utcai támadás. Csavits Sándor felsőka- 
boli és Igzácsev Zsiván alsókaboli lakósok 
kocsin találkozva, összeszólalkoztak, mire Igzá- 
csev Zsiván egy forgópisztolyból Csavitsra lőtt.

Az apatini lövészegylet zászlóanyja, 
Mayer Jánosné úrnő tiszteletére — mint levele­
zőnk irja —- a napokban fáklyásmenetet rendezett. 
Schieber János parancsnok üdvözölte a zászló­
anyát, aki meghatva köszönte meg a figyelmet.

Bácsordasi postamesterré a temesvári 
posta és a táviró főigazgató Huhn Terézt ne­
vezte ki.

A szabadkai ügyvédi kamara köréből.
A szabadkai ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy 
dr. Kiss József topolyai, dr. Paukovich Andor 
szabadkai, dr. Sándor Imre bajai, dr. Kurcz Hen­
rik kulai dr., Tibor Dezső ujvédi, dr. Popovits 
Milivoj újvidéki és dr. Maros Károly újvidéki 
ügyvédeket az ügyvédek lajstromába iktatta és 
hogy dr. Szabados József zentai ügyédet, elhalása 
miatt, az ügyvédek lajstromából törölte; irodája 
részére gondnokká dr. Ludaics Vitomir zentai 
ügyvédet rendelte ki.

Furcsa vendégszeretet. Kazini Ádám baj- 
sai lakos — mint levelezőnk irja — e hó 19-én 
átment Balázs János szomszédjához, akivel ösz- 
szeszólalkozott és ekkor Balázs és neje baltával 
és szénkaparóval úgy megverték Kuzinát, hogy 
az súlyosan sérülve jutott haza. A szives vendég­
látók ellen a büntető feljelentés megtétetett.

A zsablyai Csajkások Első Takarék- 
pénztára r. t. alapszabályait némi változtatással 
helybenhagyta a miniszter. E pénzintézet 600 drb. 
50 koronás névértékű részvényből áll. Az alakuló 
közgyűlésen az igazgatóság tagjaiul megválasz­
tattak: Miloschev Tódor, Karapandzsits Vladimir, 
Sztojsin István, Drakulits Melentia, Apits Jakab, 
Belyin Szilárd (Koszta), Csonkíts Lázár, Vrbaski 
István, Rajcsetits Sándor (Ácza) és Tapavicza 
Vitályos (Zsiván), kiknek ebbeli minőségük és 
cégjegyzési jogosultságuk bejegyeztetett.

Tömeges kivándorlás Regőczéről. Re-
gőczéről a közel múltban 17 család kért kiván­
dorlási engedélyt.

A szegedi színtársulat Bácsmegyében.
A szegedi színtársulat néhány tagja cabaret- 
estélyt rendezett megyénk nagyobb városaiban. 
A jeles művészek mindenütt magas színvonalon 
álló, elsőrendű játékot mutattak be.

Tüzek. Kossuth/alván. Somoskövi Ferenc 
kossuthfaivi lakos kárára e hó 24-én — mint 
levelezőnk irja — a tanyáján kazalba rakott 190 
kereszt búza, 150 kereszt zab ismeretlen módon 
kigyulladt és 2270 korona értékben leégett. — 
Ugyanott Tódor Istvánnak 75 kereszt búzája is 
kigyuladt és 600 korona értékben teljesen le­
égett. A kár mindkét esetben megtérül, mert 
biztosítva voltak. — Ugyancsak Czibere Lajos 
kossuthfaivi lakos kárára e hó 23-án délután 125 
kereszt búza, 131 kereszt zab ismeretlen módon 
kigyuladt és elégett. A kár 1600 korona.

Kishegyesen. Tolmács János hegyesi lakos 
háza — mint levelezőnk irja — e hó 19-én 
éjjeli 11 órakor kigyulladt és annak teteje és a 
padláson elhelyezett gabona, disznózsír, hús és 
gazdasági eszközök mintegy 1335 korona érték­
ben elégtek. A kár megtérül, mert a ház bizto­
sítva volt. A tűz oka a gazda gondatlansága 
volt. — Özv. Faragó Pálné kishegyes! lakos 
az arra haladó mozdonyból kipattant szikrák 
fölgyujtották. A kár 600 korona.

Csantavéren. Kariusz Jakab csantavéri tégla­
égető kárára e hó 17-én 40 kocsi buzaszalmája 
teljesen leégett. Biztosítva volt. Kariusznál három 
éven belül háromszor gyuladt ki a szalma. A 
nyomozást megindították.

Feketehegyen. Medveczki Miklós feketehegyi 
gyógyszerész udvarában lévő melléképület e hó 
21-én — mint levelezőnk irja — ismeretlen mó­
don kigyuladt és leégett. A tűz a kéményből 
keletkezett, a gerenda tüzet fogott és a gyúlé­
kony anyagot felgyújtotta. A kár 700 korona.

A monostorszegi áll. elemi iskola kö­
réből. A közoktatásügyi miniszter Deák Ferenc 
gombosvasuttelepi és Hadanich Endre monostor­
szegi áll. elemi iskolai tanítókat kölcsönösen 
áthelyezte.

Lopás Kishegyesen. Lénárd Pál kis­
hegy esi lakos — mint levelezőnk irja — panaszt 
tett a rendőrségnél, hogy e hó 13-án éjjel se­
gédje, Csóti József zárt szobába behatolt és a 
ruhaszekrényt feltörve, onnan 86 K készpénzt, 
2 darab férfiinget, több ruhaneműt és munka­
könyvét kilopta és azokkal megszökött. A pa­
naszra a csendőrség a nyomozást megejtette és 
Csótit Szegeden e hó 14-én elfogta. A ruha­
nemű egy részét nála megtalálták, de a pénz lo­
pását tagadta. A tolvaj ellen a büntető feljelentés 
megtétetett.

Nagy tűz a topolyai mezőn. Topolyai
levelezőnk irja, hogy Üveges István és 6 topolyai 
társa kárára a napokban az összegyűjtött gabona 
a cséplőgép kigyuladása által tüzet fogott és az 
egész összehalmozott termés leégett. Károsultak 
ifj. Üveges István 3200 kor., Fekete Pál 320 K, 
Barta Elek 220 K, Paláncsai József 192 K, Varró 
János 80 K, Lukács Istvánná 80 K, Blahó Elek 
200 K erejéig. A kár nem térül meg, mert a ga­
bona nem volt biztosítva. A környékbeli vagyo­
nosabb gazdák gyűjtést indítottak és körülbelül 
60 korona gyűlt össze, mely összeget a szegé­
nyebb, jobban és érzékenyebben sújtottak között 
osztották szét.
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Polgári iskolai tanárok áthelyezése.
Sirnő Géza titeli polg. iskolai rendest tanárt 
Nagyrőczére, Ugray Lajos homonnai polg. iskolai 
segédtanárt pedig Újvidékre helyezte át a köz­
oktatásügyi miniszter.

Radikális Intézkedés a mészárosok 
garázdálkodása ellen. A megye sok helyén 
nagy a panasz a mészárosok garázdálkodása el­
len. Szabadkán is türhetlenné vált az állapot A 
városi hatóság nem nézhette tovább a közönség 
megsarcolását s a mészáros urak ellen gyöke­
res intézkedést léptetett életbe. Erről a követke­
zőket jelentik: Szombaton nyilt meg Szabadkán 
a hatósági mészárszék. Az üzletajtón árjegyzék 
mutatta a hús árát. Elsőrendű pecsenye hús 
egy korona; elsőrendű leveshus 90 fillér; borjú­
hús eleje egy korona, hátúja egy korona 20 fill. 
Zsúfolásig tömve volt vevőkkel a mészárszék. 
Hihetetlenül rövid idő alatt fogyott el egy marha 
és borjú. Es a város, amint mondják rá nem fi­
zethet, jól lehet csontot nem is mért a húshoz. A 
jövedelem körülbelül 60 korona. Ha a mészárosok 
ezután sem szállítják le a hús árát, akkor a ha­
tósági mészárszéket állandósítani fogják. A ta­
nács kiszámíthatta azt is minő százalékkal dol­
gozhatnak a mészárosok. Mert most már e szá­
madásnak meg van az alapja. Egy négyméter- 
mázsás marhán a mészáros jövedelme 140 ko­
rona. Ez horibilis. Ha ebből 40 koronát levo­
nunk is rezsikölcségekre egy marha után mégis 
marad neki 100 korona tiszta jövedelmük. Hát ez 
egy kicsit mégis csak nagy kamat, melyet a kö­
zönséggel fizettetnek meg.

Furcsa fegyelmi egy orvos ellen. Fur­
csa eset történt Baján. Egy ottani betegsegélyző 
pénztár fegyelmit indított egy derék kötelesség- 
tudó, jeles képzettségű orvos ellen, csak azért, 
mert az illető a humanizmus magasztos érdekét 
az anyagi előnyöknek fölébe helyezve, hivatását 
gondosan, példásan teljesítette. A külváros eset­
ről ezeket jelentik: A bajai kerületi munkásbizto- 
sitó pénztár igazgatósága hirtelen fordulattal ol­
dotta meg a napokban a másfél éve vajúdó or­
voskérdést. Fölfüggesztette állásától a pénztár 
egyetlen orvosát, dr. Kuzman Oszkárt; megin­
dította ellene a fegyelmi vizsgálatot és vasárnap 
már hét uj orvos állott a pénztár 3000 tagja 
egészségügyének a szolgálatába. Az előzmények 
többé kevésbé ismeretesek. Másfélévé, hogy 
konfliktusba került a munkásbiztositó és az or­
vosok. A pénztári orvosok szerény fizetése okozta 
a bajt és a vége az lett, hogy a bajai orvosok 
szolidaritást vállaltak a pénztárral szemben és 
nemvállaltak a betegsegélyző pénztár orvosai állá­
sait. Csak Kuzman Oszkár dr. vonta ki magát 
a paktum alól és az orvos híján szűkölködő 
pénztár alkalmazta is őt orvosnak. Így telt el 
másfél esztendő, melynek során egyetlen orvos 
látta el 3000 ember egészségügyét. Nem csoda, 
ha ily körülmények baja is volt a betegkezelés 
körül, ami azután arra indította a pénztár veze­
tőségét, hogy uj tárgyalásokat kezdjen az orvos­
szövetséggel. A szövetség évi 9000 koronáért 
hét orvost ajánlott föl a pénztárnak, de volt egy j 
föltétel is a pénztár szolgálatába való állásnak, 
az t. i., hogy az orvosszövetség tagjai a szoli- 
dárisságot annak idején nem vállalt jelenlegi or­
vossal hivatalt nem foglalnak el. Heteken, hóna­
pokon át folyt az üzenetváltás orvosok és pénz­
tár között, mig végre most a pénztári igazgató­
ság, beérkezett panaszok alapján fölfüggesztette 
a jelenlegi orvost. A fölfüggesztés után hét bajai 
orvos állott a pénztár szolgálatába és a hét eleje 
óta dr. Bernhart János, dr. Dömötör Kálmán, dr. 
Beczásy Gyula, dr. Walleshausen Gyula, dr. La­
dányi Mór, dr. Kőhegyi Károly és dr. Raisz 
Sándor látják el a pénztár 3000 tagjának egész­
ségügyét.

Tanítók az adai gazdasági tanfolya­
mon. Az adai földmivesiskola évről-évre gazda­
sági tanfolyamot rendez, melyre a tanítók az or­
szág minden részéből jelennek meg. Ez idén a 
következők érkeztek meg, illetve vesznek részt a 
tanfolyamon: Szöllősy Gyula Szatmár, Pávay 
György Nagydobos, Kormos József Mohol, Ki­
rály Gyula Dunaszekőcs, Kontarik Gyula Köl- 
pény, Papp Gyula Lacfalu, Szinkovics Béla Dá- 
lyok, Kádár Imre Nyíregyháza, Denuel Ádám 
Nagybicsérd, Maksa Ferenc Csengerbagós, Muhi 
András Magyarkanizsa, Niemetz Alfréd Monos­
torszeg, Nemes József Magyaregregy Kosa Jó­
zsef Szalatnak, Dani Mihály Nagy-Kálló, Filep 
Endre Nagyhálász, Orosz István Nagyecsed, La­
katos Károly Gáva, Székely Sándor Kállósemjén, 
Miklós Péter Adai, Czabafi Jenő Adai, Földes 
Mihály Adai, Wortner Károly Palán ka, Pillér 
György adai tanítók.

Az újvidéki sportegylet e hó 18-án és 
19-én háziversenyt rendezett, melynek ez az 
eredménye: 100 m. futás. 1. Máttyus Gyula, 2. 
Dajevics Iván, 3. Spirka J. 400 m. futás. 1 Dénes 
Jenő, 2. Máttyus Gyula, 3. Findeisen és Sipos 
holtverseny. Távgyaloglás: 1. Putsay Gy., 2. Dé-

/. Magasugrás: 1. Spirka J., 2. 
Kaldor S, 3 Gotzl Bertalan. Sulydobás: 1. Aksa-
^TáíÍHZOcán,o2-MSFirka J - 3‘ Gaál F- Rúdugrás: 
iKá d°r ,S;> 2; Máttyus, 3. Aksamovics. Távug­
rás: 1. Spirka J„ 2. Payer J, 3. Dénes J.

A torzsai Diákegylet augusztus 2-án 
tánccal egybekötött műkedvelői előadást rendez.

Betörés a bajai zsidótemplomba. A
napokban betörtek a bajai zsidótemplomba, de
voltak^1 scmm'*’ mer* a perselyek üresek

Tanítók kirándulása Vaskutra. A bajai 
továbbképző tanfolyamot hallgató tanítók e hó 
22-en kirándulást rendeztek a szomszédos Vas­
kutra. SchererSÁnáov igazgató, továbbá Amler Antal, 
Barcsai József és Wohlmut István előadó taná­
rok vezetésével. A vaskuti vasútállomásról egye­
nesen a népvándorláskori halmokhoz vonult az 
egesz társaság. A vaskuti u, n. Avardombok egy 
félórányira fekszenek az ottani vasúti indóház- 
°: A tizenhárom halom egyik legmagasabb!kára 

feljutni^ játszi dolog volt a sok Kárpát-vidéki 
pedagógusoknak. A dombtetőn Wohlmuth István 
tanár ismertető előadást tartott a köréje gyűlt 
hallgatóknak a halmok eredetét illetőleg, Bács­
in egye monográfiája alapján. A kemencealaku 
yas„ h halmokhoz hasonlókat eddig még nem 
.ödöztek fel hazánkban. És dacára hírneves régé­
szünk Römer Flóris által 1868-ban eszközölt 
ásatásnak, —- amely alkalommal ezen halmok 
belsejében alagutszerü üregek, s abban egész 
emberi csontvázak és fogasalaku vasdarabok 
találtattak, — még mindig nincs teljes határo­
zottsággal megállapítva azon egyébként igen 
valószínű körülmény, hogy ez a tizenhárom vas­
kuti halom tényleg valamely őskori néptörzs 
jeleseinek megannyi sírhelyét képezi-e. A neve­
zetes halmoktól a községbe jöttek be a már 
fáradófélben levő kirándulók, hol kellemesen 
meglepve szemlélték a gazdag német falu hosszú, 
széles, egyenes és szépen fásitott utcáit, takaros 
épületeit. Megnézték a község impozáns, szép 
templomát is.

Gyógyszerészek értekezlete. A szabad­
kai gyógyszerészek kezdeményezésére vasárnap 
gyűltek össze Bácska összes gyógyszerészei, 
hogy egy sorba tömörüljenek az uj gyógyszerész­
törvény ellen. Az értekezlet d. u. 3 órakor kez­
dődött. A gyűlés elhatározta, hogy a legerélyes- 
sebben tiltakozik a közjogi gyógyszertárak ellen 
és minden erejével oda fog hatni, hogy jogi 
személyek: községek, városok, kerületi pénztárak, 
vasúti pénztárak, és kórházak gyógyszerengedélyt 
ne kapjanak. A gyűlés elnöke é>zilbcrleitner 
Ferenc, jegyzője Schubert Arnold volt. Bácska 
összes községei képviselve voltak és megjelentek 
Gyehnis Gerő, Lányi Mór és Mukics Simon 
képviselők is.

Endre országgyűlési képviselő meglátogatta pé- 
terrévei választóit, mely alkalommal az egész 
község az elöljárósággal s jegyzőivel élükön 
megjelent a képviselő előtt. Dr. Sztárcsevits Jenő 
közig, jegyző meggyőző szavakkal ecsetelte a 
nép szeretetét s óhaját Drozdik Imre jelölése 
iránt s kérte, járjon közbe érsek atyánknál s a 
tapasztaltak hű előadásával hasson oda, hogy 
ezen óhaja a 8000 péterrévei hithü katholikus 
polgárnak teljesülhessen. Mihálovits Endre meg­
ígérte, hogy személyesen jár közbe s a péter- 
réveiek kérelmét illetékes helyen tolmácsolni fogja; 
de ha mindamellett nem volna teljesíthető a ké­
relem, a felsőbbség bölcs határozatában nyugod­
jék meg mindenki. A hívek Mihálovits és Drozdik 
éltetésével oszlottak szét.

A pacséri ifjúság augusztus 1-én este 8 
órakor a Központi-vendéglőben, dr. Wachster 
Edéné úrnő rendezése alatt a Gyermekvédő Liga 
javára tartandó táncmulatsággal egybekötött 
műkedvelői előadást rendez. Beléptidij szemé- 
lyenkint 1 korona. Felülfizetések a jótékony cél 
érdekében köszönettel fogadtatnak és hirlapilag 
nyugtáztatnak. A műsor a következő: 1. Ajánlott 
levél, vígjáték egy felvonásban. Irta: Eugéne La- 
biche. Személyek: Hortense, fiatal özvegy 
Aradszky Nádia. Francine, komorna Weiszberger 
Rítta. Fougasson, amerikai Vajda György. De 
Courvalin Elektor Weiszberger Sándor. 2. Hang­
súly, monológ, előadja: Halász Tercsi. 3. A vén 
cigány, melodráma. írta: Farkas Imre. Szavalja: 
Kincses Aranka, zongorán kiséri: Vajda György. 
4. Megjött a^ papa, vígjáték egy felvonásban. Irta: 
Erdélyi Zoltán, Személyek: Pali Ráczics S'tnon. 
Rózsika Lengyel Rózsi. A papa Ikrás Sebő. 
Böske, szobaleány Horváth Giza. 5. A nővérek, 
dialog.

Uj cégek. Bácsmegyében újabban eme 
cégalakulások történtek:

Kula, Lővy Adolf üveg és edénykeres­
kedő,

hula, Lővy Adolf divat- és kézmüáruke- 
reskedő.

Gombos, Gombosi községi hitelszövetkezet 
(Az alapszabályokat akként módosították, hogy 
a társaság céíja az eddigieken kívül, tagjait 
vállalkozásukban és netáni üzleti ügyekben is 
segíteni.)

Palánka, Abelsberg és Orova gobonake- 
reskedők. (Tulajdonosok: Abelsberg Simon és 
Orova Arnold.)

Zombor, Első zombori gőzmalom, Áman 
Ferenc és tsa. (Tulajdonosok Áman Ferenc és 
neje Weisz Krisztina.)

A bajai Polgári Olvasóegylet augusztus 
elején tánccal egybekötött kabaréit estélyt rendez 
a saját udvarhelyiségében a következő program­
mal: 1. ->A vén cigány.« (melodráma) Farkas Im­
rétől : előadja Ernszt Béla, zongorán kiséri Szig- 
riszt István. 2. »A tanú.« Váradi Antaltól, előadja 
Ingusz Miksa. 3. »Kuruc nóták,« tárogatón elő­
adja Spiegel János. 4. »Ne mondj igazat.« Molnár 
Ferenctől, előadja Wunderlich János. 5. Szemel­
vények a klasszikusokból. Zongorán előadja 
Steiner Ottó. 6. Programmon kívüli szám: 7. 
»Visszavárlak.« (melodráma) Endrődi Sándortól, 
előadja Ingusz Miksa, zongorán kiséri Steiner 
Ottó. Belépti dij személyenkint 1 korona, család­
jegy 3 korona. A tiszta jövedelmet az egylet 
könyvtára gyarapítására fordítják.

Plébános-választási mozgalmak Pé- 
terrévén. Péterrévéről írják: Rózsa Imre elhalá­
lozása folytán megüresedett plébános! állás körül 
igen erős mozgalom észlelhető a különben csen­
des és rendkívüli békés érzésű nép soraiban. 
Az egész község osztatlan becsüléssel s szere­
tettel veszi körül Drozdik Imrét, a község szülött­
jét, ki mély vallásossággal a más vallásnak iránti 
messzemenő türelemmel a nép igazi atyjaként 
tölti be jelenleg az adminisztrátori megbízatását. 
Bár ő maga semmit sem tesz jelölése érdekében, 
mégis a főegyházmegyei szentszékhez küldött 
hazug, alattomos, névtelen felterjesztések látnak 
napvilágot, amely ellen, a tiszteletből és szeré­
téiből fakadó tiltakozások igen magas hullámo­
kat vertek a községben. A népnek erős felhábo­
rodását múlt vasárnap maga az adminisztrátor 
iparkodott lecsendesiteni s az ő iránta megnyi­
latkozó szeretetre hivatkozva kérte az egybegyült 
nagy tömeget, hogy magát minden mozgalomtól 
tartsa távol s ezen aljas rágalmakat a névtelen s 
ismeretlen szerzővel együtt vesse meg, de ne 
gyanúsítson senkit vele; ha pedig a felsőbbség 
másként határozna, mint ahogy óhajtják, mély 
vallásosságával nyugodjék meg, mert a hívőknek 
javát kétséget kizárólag érsek atyánk a legjobban 
akarja. Mire a hívek szeretett lelkiatyjuk szavaira 
békésen eloszlottak. Csütörtökön Mihálovits

Vegykisérti intézet Szabadkán/A földmi-
velésügyi miniszter. rendelete szerint Szabadkán 
levő Prokesch Imre féle vegykisérleti intézetet 
nyilvánossági joggal ruházta föl.

Három betörés Temerinben. A napok 
ban — mint levelezőnk írja — két utazó jái 
nálunk, foglalkozásra nézve szerelő technikus 
Ők legalább ezt állították magukról, s állitásuka 
könyvecskéjükkel igazolták. Több helyen beko 
pogtattak, hogy nincs-e villanyos csengő javitan 
vagy bevezetni való? Az egyik helyen, a hol ta 
láttak munkát, s mégis csinálták a viljanyvezelé 
két, yagyon gyanúsan viselkedtek. Úgy látszil 
a villanyos csengők felszerelése vagy megigazi 
fása csak olyan mellékes foglalkozásuk, s csal 
alkalom arra, hogy körültekinthessenek a portár 
nincs-e valami elidegeníteni való. Az említet 
helyen a házi gazda élesszemü leánya szemügyr 
vette őket munkálkodásuk közben gyanusna 
tetszett előtte, hogy a szerelők nagyon körülte 
kintgetnek nagyon szemügyre vesznek minden 
S a leány gyanúja nem is volt alaptalan. A vil 
lányos szerelők ugyanis azon az éjszakán háron 
helyen is betörtek az ablakon keresztül. S bár ; 
fönt szóban forgó házat megkímélték, az utóbl 
említett három helyen, ha nemis sokat de eg] 
kis aprópénzt, s egyet mást elemeitek. Kohl 
Dávid vegyes kereskedésében a mi pénzt, bélye 
gekkei együtt találtak, ellopták. Az egész 60 ke 
rónát tesz ki. Kovács Pál hentesüzletéből eg] 
egy bárdot, s egy jókora darab szalonnát emel 
tek el. Úgy látszik, szegények éhesek voltak 
Guszman Albert kereskedőnél mindössze 8 ko 
rónát találtak, s ráadásul egy üveg sört, a mi 
jóízűen mindjárt meg is ittak. Nevezetes, hog] 
a község két ellentétes pontján törtek be, hozz; 
még a főutcán, a nélkül, hogy valaki észrevett« 
volna őket. Azért nem kerülték ki a csendőrséj 
kezét. Néhány nap múlva Csúrogon elfogtál 
mindkettőjüket s megtalálták náluk a betörésn 
használt eszközöket meg a szalonna maradékot 
Steiner Magyar Kálmán és Jakabnak vallják ma 
gukat, s a kézzel fogható b:zonyitékok mellett ii 
konokul tagadnak. Most azonban már a hüvö 
sön ülnek.
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öngyilkosság Szilbereken. Ifj. Herman 
Miklós szilbereki lakós a napokban a korcsmába 
ment, ott tele itta magát, azután részeg állapot­
ban revolverrel agyonlőtte magát.

Egyik csendőr a másikat leszúrta.
Gajcsik Tamás csendőr, akinek 16 órai szabad­
sága volt, a szomszédos Zsindelyits-féle ven­
déglőben sörözött, s egy kissé elázott. Már le 
is telt szabadságideje, ő azonban tovább iszoga­
tott. Török őrsparancsnok egy próbacsendőrt 
küldött érte, de Gajcsik nem ment azonnal, 
hanem azt felelte, hogy rövid idő alatt odahaza 
lesz. Erre az őrsparancsnok a próbacsendőrrel 
együtt fegyveresen átment a vendéglőbe s fel­
szólították az ittas csendőrt, hogy menjen velük. 
Ez azonban még akkor is vonakodott, mire 
vasba akarták verni. Gajcsik azonban nem hagyta 
magát, sőt a rászegzett szuronyt is ellökte ma­
gától. Miután az őrsparancsnok felszólítására s 
a törvényre hivatkozva sem engedelmeskedett, 
az őrsparancsnok szolgálati fegyverével hasba 
szúrta úgy, hogy a szurony hegye a hátán jött 
ki. Ezután karonfogták s úgy vezették mintegy 
30 lépésnyire a korcsmától, itt azután összeesett 
és meghalt. Az őrsparancsnok azonnal jelentést 
tett az esetről felsőbb hatóságának, mire e hó 
22-én egy hadbiztos érkezett Zentára az ügy 
megvizsgálása végett.

KÖZGAZDASÁG.
A hercegszántói országos vásárra a

kereskedelmi miniszter engedélyével, ezentúl ser­
tést és juhot is szabad fölhajtani.

A szőlő állása a Felsőbácskában. Já­
noshalma, július 18-án. Jánoshalmán és környé­
kén oly remek bortermésre van kilátás, amilyen 
talán soha sem volt, persze feltéve, hogy valami 
veszély közbe nem jön. Az 1907. évi termésből 
volna még jó bor eladó 72—80 fillérig. Ma, 
akinek bora van igyekszik eladni, mert előrelát­
ható, hogy az idei termés olcsóbb lesz. Gyü­
mölcs: barack, alma, szilva szintén sok van, 
amelyeket kereskedők naponta vaggonszámra 
szállítanak. A gabonatermés igen rossz volt a 
nagy szárazság miatt. Kuukorica stb. még lesz, 
mert most már sűrűbben van eső. (Sch. S.)

A szőlőtermés a Tiszamentén. Szőleink, 
dacára a nagy hőségnek és szárazságnak, még 
ez ideig jól állanak és szépen fejlődnek; félő 
azonban, hogyha az időjárás később is ilyen 
marad, a további fejlődés meg fog állani s ed­
digi bő terméskilátásaink csökkenni fognak. 
Munkálataink végzésével ezen évben sem az 
időjárás, sem a munkásviszonyok nem hátráltat­
tak bennünket, rendben is vannak az egész 
környéken mindenfelé téve csak jó kiadó eső 
hiányzik, hogy eddigi bő termésünk meg ne 
zavartatnék. Zöldoltásunk gyenge, mintegy 60°/o-ot 
adott a kedvezőtlen időjárás miatt. Korai fajok, 
minő a Madeleine angevine, Muscat gros noir 
hatif, már kezdenek zsendülni. Általában ezideig 
semmiféle betegséget nem észleltünk. Napszám 
T60 és 180 K. (Sz. F.)

Az időjárás. A múlt héten nagyobbmérvü 
esőzés volt a megyében. A tengerire és egyéb 
kapás növényekre jó hatást tett.

A »Magyar Országos Központi Méhé­
szeti Egyesület« kérelmére a keresk. miniszter 
f. évi julius 18-án 55078. sz. alatt kelt elhatáro­
zásával, a folyó év augusztus hó 8 — 12-ig ter­
jedő időben Bécsújhelyben méhészeti kiállítással 
kapcsolatosan tartandó 53. vándorgyűlésre utazd 
méhészek számára úgy a magy. kír. államvasutak 
mint az ezen vasutak kezelése alatt álló helyiér­
dekű vasutak vonalain is utazási kedvezményt 
engedélyezett, mely szerint úgy az oda-, mint a 
visszautazás alkalmával az 1. kocsiosztály számára 
egy egész másodosztályú, a II. kocsiosztály szá­
mára egy egész harmadik osztályú, a 111. kocsi- 
osztály számára pedig egy fél II. osztályú jegy 
váltandó. A kedvezmény igénybevételéhez szük­
séges igazolványokról, valamint olcsó és jó 
lakásról és vezetésről a fent nevezett egyesület 
(Budapest, Vili., Ludovika-u!ca 22) és a »Méhészeti 
Lapok« szerkesztősége (I., Virányos-ut 28. sz.) 
gondoskodik, a hol a kiállításra és vándorgyűlésre 
vonatkozó szükséges tudnivalók is megkaphatok.

Bácsmegyei Gazdasági Egylet. Komló- 
szakosztálya f. hó 26 án dr. Pertschy Ferenc ny. 
főtörzsorvos elnöklésével ülést tartott, melyen a 
komlóértékesités módozatait állapították meg. Az 
ülésen Csérer Lajos tanár adott minden kérdésre 
részletes felvilágosilást. Az ülésből táviratilag 
üdvözölték Latinovits Pál ny. főispánt a gazda­
sági egylet elnökét.

A titeli kosárfonók termelő szövetke­
zete — mint már jeleztük — megalakult. Ezen i 
szövetkezet az alakuló közgyűlés által elfogadott j

alapszabályok szerint és a m. kir. pénzügyminisz­
térium 52717/1908. sz. a. kelt engedélye alapján 
az 1908. XXIII. t.-c. értelmében keletkezett. 
A vállalat tárgya: a kosárfonó házi ipar fejlesz­
tésének, kosárfűz beszerzésének, termelésének és 
feldolgozásának s a készített áruk értékesítésének 
hitelnyújtással való elősegítés által tagjainak 
anyagi helyzetét javítani s őket takarékosságra 
és pontosságra szoktatni. Egy üzletrész 25 ko­
ronában áliapittatik meg és havi 42 filléres elő- 
leges részletekben fizetendő be. A tag a szövet­
kezet kötelezettségeiért saját üzletrésze névérté- 
kének ötszörös összegéig felelős. Az igazgatóság: 
7 tagból áll, kik közül hatot három évre a 
közgyűlés választ, egyet a Központ nevez ki. Az 
igazgatóság tagjaiul valamennyien cégjegyzési 
jogosultsággal megválasztattak: Zitta János, ifj. 
Schäfer Jakab, Hang Fűlöp, Herzberger János, 
Farkas András és Werner Péter; az Országos 
Központi Hitelszövetkezet által pedig Jancsuskó 
László neveztetett ki.

A zentai réti csatornázást vizsgálta fö­
lül a napokban Jeszenszky Béla kir. főmérnök, 
miniszteri kiküldött.

Állatfölhajtás a garai hetipiacra. A
kereskedelmi miniszter megengedte, hogy a garai 
pénteki hetipiacra sertést és juhot hajthassa­
nak föl.

Nyilatkozat.
Schmidt Fülöp ujverbászi építési vállalkozó 

által községünkben újonnan felépített községhá­
zának felülvizsgálata és átvétele folyó évi julius 
hó 21-én dr. Széchényi Tamás zsablyai járási 
főszolgabíró ur elnöklete alatt Kende Ignác zom- 
bori kir. főmérnök ur közreműködése mellett a 
községi elöljárósága, valamint az inteligencia 
és nagyszámú gazdaközönség jelenlétében — 
történt meg, mely alkalommal a felülvizsgáló 
bizottság a hatalmas épületet kifogástalanul vette 
és ez alkalomból Schmidt Fülöp építési vállal­
kozónak sikeres és minden tekintetben szépen és 
szolidan teljesített munkálatért teljes megelégedé­
sét és dicséretét fejezte ki, ennélfogva nevezett 
vállalkozó urat úgy a társhivataloknak, valamint 
az építeni szándékozó közönségnek legmelegeb­
ben ajánlhatjuk.

Boldogasszonyfalva, 1908. julius 22-én.
A község nevében:

Vukcv Jakab
jegyző.

Nyilatkozat.

Mindezek után arra kérem orvos ur, hogy 
doboltassa ki a szomszéd falvakban: Mikor van 
másfelé elfoglalva, mikor jár takarékpénztárba, 
kaszinóba és mikor szokott kuglizni. A betegek 
talán várnak és jönnek akkor, amikor végre mint 
orvos rendel.

Orvos ur, aki beteg édes anyámat bántja, 
azt én sem kímélhetem.

De azért megsérteni, megbántani nem 
akarom.

Hanem ami igaz, azt kimondom.
Viszontlátásra, ha kell a bíróságnál.
Palona, 1908. julius 26.

Steuer Mihály
orvostanhallgató.

Szerkesztői üzenetek.
B. M.-né, Nagyszöllős. Hétfőn válaszoltunk le­

vélben.
B. D., Mozsor. A fenforgó körülmények közt nem 

veszik föl a tanfolyamra, hacsak erre külön miniszteri en­
gedélyt nem nyer. Ez utóbbi esetben vizsgáit utólag is 
leteheti. Erre a célra azonban egy igen befolyásos férfiút 
kellene igénybe vennie, aki személyesen járna el a mi­
niszternél.

H. B., Veszprém. Az üdvözletét átadtukt köszöni 
a figyelmet.

Elhagyjam-e. Hogyne. De mielőbb. Kár a tentáért.
St. D. Zombor. Eltettük. Annak idején e szerint 

fogunk cselekedni.
K. E, Zombor. Köszönjük szépen.
Gy. B., Zenta. Nem közölték velünk, tehát nem 

mondhattunk róla véleményt.
»Express« E hó 28-án nyert elintézést.
G. V., Szabadka. A monográfiának főfejezetei ezek 

lesznek : Előszó, a vármegye természeti viszonyai, a köz­
ségek, a megye népe, vizek, vizszabályozás és ármentesités 
kereskedelem, ipar, mezőgazdaság, egészségügy, közoktatás- 
ügy, irodalom, tudomány, művészet, a megye őskora, a 
megye története, a megyebeli nemesek családjai stb.

Ápol ló-nyomda, Budapest. A kért számokat szer­
dán postára tettük.

Egyetemi hallgató, Palánka. Urszentivánt (Des­
pot Szent Iván) Brankovics Iván despota alapította 1696- 
ban, 1 esztendővel a zentai háború előtt. Az ottani szerbek 
Csernovits Arzén metropolita vezetésével költözködtek e 
községbe.

L. M.-ka. Az előre haladt idény miatt már jóval 
olcsóbban szerezhető meg. Dehát erre a néhány hétre nem 
is érdemes. Hiszen szeptember elején kiszorítja az 
őszi divat.

H. N., Újvidék. Még június 20-án küldtük el.
T-b. Lapunk vezére néhány nap múlva Budapestre

érkezik, s akkor el fogja intézni.

Dr. Antalik Károly vajszkai uradalmi orvos 
ur a »Bácsmcgye« folyó évi julius hó 24-iki 
30. számában azt a nyílt és közérdekből tett 
panaszomat, hogy beteg édes anyámat a kugli­
záskor esküt tett és lelkiismeretes orvoshoz nem 
méltóan fogadta, mint »rosszakaratú információn 
alapuló és a valóságnak meg nem felelő kohol­
mányt, mely orvosi reputációját mélyen sérti, a 
leghatározottabban és legerélyesebben vissza­
utasította«:.

Mindenekelőtt kijelentem, hogy az infor­
mációt édes jó szüleimtől kaptam. Igaz és 
őszinte panasza volt ez egy beteg anyának, aki 
a következő tanácsot adta: »Fiam ily orvos ne 
légy, inkább tedd le a bonckést és keress ma­
gadnak más pályát«.

Aki pedig még gondolkodni és lelkiisme­
retesen érezni tud, az igazat fog nekem adni 
akkor, amikor azt mondom: »Édes szülők rossz­
akaratú információt nem szoktak gyermekeiknek 
adni, hisz azokat bajba csak nem keverhetik.

Amit állítottam, azt a maga egészében fen- 
tartom, mert az nem koholmány, hanem való 
igazság.

Antalik orvos ur pedig jegyezze meg, hogy 
hazudni nem szoktam, de hogy Ön vaskos va­
lótlanságot mondott, azt állítom és ha kell be 
is bizonyítom.

Orvosi reputációját ne egyszerűen tagadó 
nyilatkozattal védje, hanem keressen elégtételt a
bíróságnál.

Pukledinacz Bona palonai lakosnak is, aki 
egyik vasárnap délután akarta fogát kihúzatni, 
azt mondta, hogy: »miért jön ilyenkor«.

3984/1908. szám

Pályázati Hirdetmény.
Bács-Bodrog vármegye bácsalmási járásához 

tartozó Katymár községben megüresedett köz­
ségi jegyzői állásra ezennel pályázatot hirdetek 
és felhívom a pályázni óhajtókat, hogy az 1883: 
I. te. 6 §-a, illetve az 1900: XX. te. 3 §-a értel­
mében eddigi alkalmaztatásukat és nyelvismere­
teiket igazoló bizonyítványaikkal felszerelt kérvé­
nyeiket hivatalomban folyó év augusztus 5-ig 
annál is inkább nyújtsák be, mert a későbben 
érkezetteket figyelembe venni nem fogom.

Ezen állás javadalmazása a következő:
1. Havi előleges részletekben a községi 

pénztárból felvehető 1022 kor. 40 fillér készpénz 
fizetés.

2. Úrbéri jellegű 201252/i600 hold szántó­
föld, 1200 □ öl betelepített szőlő és l801/i600 
hold legelőilletmény haszonélvezete.

3. Szabadlakás a katymári 663. ö. i. sz. ház­
ban, a melyhez 870 [J öl kert tartozik.

4. Természetben kiszolgáltatandó 6 öl ke­
mény tűzifa.

5. A magánmunkálatokért szedhető szabály- 
rendeletileg megállapított dijak.

A német és bunyevác nyelv bírása föltétle­
nül megkivántatik.

Bácsalmás, 1908. julius 15.
Koller Oszkár,

2—2 főszolgabiró.
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Bácsmegye
földrajza.

Az elemi iskolai tanhatóságok, tantestületek, 
a tanító és könyvkereskedő urak figyelmét külö­
nösen felhívjuk az alábbi hirdetésünkre.

Felhívom a t. tanhatóságok és kartársaim 
figyelmét a Bács Bodrog vármegyei elemi 
népiskolák 111. osztálya számára, az uj 
utasítás alapján irt

fSIdrajzssinra,
melyet a nagym. Miniszter ur f. évi 54794. szám 
alatt engedélyezett. Felhívásomat azzal teszem 
közzé, hogy ez az egyetlen engedélyezett 
földrajz, mit t. kartársaim segédkönyvül használ­
hatnak. Szives jó indulatukba ajánlom sok fáradt­
sággal és költséggel kiállított tankönyvecskémet, 
melylyel legelső sorban is kartársaimon, illetve 
tanügyünkön kívántam segíteni.

Könyvem pazar kiállítású, 24 képpel van 
díszítve és nyomása tiszta. Egyszóval: külsőleg 
is a legjobb benyomást teszi a szemlélőre.

Ára a térképpel együtt 60 fillér. A megren­
deléseket gyorsan és pontosan fogom eszközölni.

StiEZEÍ
községi tanító.

ZENTA.

cjß m 4? «p w' W W W *ÉP

FIGYELEM!
Telefonszám 446.

Aki bármi 
ingó vagy 
ingatlant el- 
: adni vagy: 

bérbeadni, venni vagy bérbevenni szándé­
kozik, valamint

pénzkölcsönt
felvenni és adósságokat konvertálni, továbbá 
magán egyénekről vagy cégekről és válla­
latokról

hiteitudósitást
(információt)

beszerezni, továbbá tűz-, jég-? élet- és

baleset biztosításokat
kötni,

hirdetéseket
hírlapok, folyóiratok és naptárakba feladni,

címeket
íratni,

fuvarleveleket
díjtöbblet vagy késedelmi kártérítés megrek- 
lamálása véget felülvizsgáltatni kíván és végül j

pénzbeszedésekeí
(inkasszót)

behajtani, az forduljon kizárólag:

az Általános Forgalmi
és Hiteltudósitó Iroda
törVényszékileg bejegyzett céghez 

VII. kör., Balthyány-ulca, a gőzfürdőiéi szemben.
(Tulajdonos: Malusev Sándor.)

ahol mindennemű megrendelés és megbízás 
a legbiztosabban és legszigorúbb titoktartás 
mellett eszközöltetik.

íí

>

4749 szám, 
kig. 908.

Topolya községben megürült évi 1000 
korona javadalmazással egybekötött 1-ső számú 
lowas e'enetopwesetoi állásra ezennel pá­
lyázat nyitattik, felhivatnak mindazok kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy a keresztlevél ka­
tona igazolvány orvosi bizonylat és erkölcsi 
bizonyitványnyal felszerelt, saját kezű leg irt kérvé­
nyüket az 1908. évi angnsztus hó 3-ig 
alulírott elüljáróságná! annál is inkább adják be­
mert a később érkező kérvények figyelembe 
vétetni nem fognak.

Megjegyeztetik, hogy a megválasztandó 
egyén ruházatát a község adja, azonban ló­
tartásról önmaga gondoskodik.

Kiszolgált altisztek és a csendőrségnél 
szolgált egyéneknek előny biztosittatik.

Topolya, 1908. évi julius hó 17-cn.

2-2 Elöljáróság.

2539 SZ./1908.

Hirdetmény.
Alulirt községi elöljáróság ezennel köz­

hírré teszi, hogy Jánoshalma község 
mint erkölcsi terület tulajdonát képező 
Vadászati jog gyakorlását az 1883. évi 
XX. t.-c. 2 és 3 §-ainak figyelembe vétele 
mellett folyó évi augusztus 1-től kezdődő 
6 évre, folyó évi julius hó 31-én d. u. 
3 órakor a község tanácstermében haszon­
bérbe adja.

Az árverési feltételek a jegyzői irodá­
ban a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

Jánoshalmán, 1908. évi julius hó 14.

Kopeczky Győző Komáromi Gergely
jegyző. * 2—2 bíró.

Frevjsíüdfler Flóra
i r as n é 0 I

Eleiem
szerel 

Szenvedéseim

A A A A
■ •• ' - . Q&0& 5:|-2 1

gRi

irta: bűi Splémjné Fre^stadtíer 
Flóra.

Hz ismert budapesti milliómosledn^ megragadó 
közv?eflonséyc>eí irta meg élettöríénetét. Ez a könjjv 
meghaló vallomása eg'j lángoló szanvedéhjü asszony­
nak, de kiáltó vád is társadalmunk legelőkelőbbjei 
ellen, kik e szenvedélyt kihasználva, a néhány év 
előtt milliókkal bíró női a züllés útjára kergették.
fl szerző arcképével díszített kötetet 2 K-ért küldi a

Kereskedelmi ReMámváíiaíat,
Budapest, üli,, Kertész-utca 27. sz. 

Utánvéttel 2 korona 50 filler. <ss><5í£>

Erdélyi Kereskedelmi 
Társaság

FQ09R és TASSAI
megbízásokat elfogadnak

jármas ökrök, tinók,
sertések, juhok, lovak és 
egyéb tenyész- vagy hasz­
nálati állatok beszerzésére 
és azokat felelősség mellett 
gyorsan és jutányosán direkt 

forrásból közvetítik.
Czir. ERDÉLYI KERESKEDELMI Taiu- 
SASÁG Kolozsvár, SzentegyházAuo- 

2-ik szám. -- Telefon 311.
10—s

,'illtdmm. m . ,Os/o ,0Jc.y*\V3 6/y*\Xj iy/lVvr. i-y/Eo cy/AVV) tV/ÍVo tsAWs (V/ÄVo c./yyyVa cV/A\V3 c-Z/lVo oeyáX3ayíxsayix3iíyfl f̂íyílv9a/üxseyü'3>sySxsS/üx3£/áxseyűxse.
Í2 Q ^ im

f!
Kezelés elölt!

Kiefer János
fogfeehíiikus Apafin.

Készít: műfogakat kautschukban úgy mint 
aranyban.

Speciálitás: Hídmunka aranykoronákra 
erősítve. Kezelés után!

rí* rí'e 6t ú c- *V 7~o 6v •-o... -7...... Imi -
«->-» r^a »$-■» rÁ

Boroshordók,
néhányszor használva, minden nagyságban kap­
hatók, 3—4 kracárjával literenkint Schmidt 
János hordókereskedőnél, Bácsfeketehe- 
gyen. Állandóan nagy raktár. —- Ugyanitt egy 
billiárdasztal is eladó. 20—12

4’ ■<> i ‘- 4 4’ 4’ 4* 4* 4* t 4* 4* 4* 4* >- 4' 4* 4’

^Ujsóvén eladő|
a remekül berendezett k

■ motoros hengermalom. 1
J Ajánlatok „Motormalom“ cimen T 

M UjsóVéra küldendők. A
™ Ügynökök dijaztatnak. 10—10 p

Mindenki, aki a zsidó vallásnak erköl­
csi jelentősége iránt érdeklődik, vegye meg

dr. Flesch Ármin
mohácsi főrabbinak, ZSIDÓ“ c'mű 
könyvét, melyet a ,,ßäcsmegye“ is is­
mertetett, s mely népszerű munkáról a leg­
kiválóbb szakkörök a legnagyobb elisme­
réssel nyilatkoztak.

Kapható a szerzőnél és minden 
ltöynVkereskedésben.

Ára 5 korona.

f-Y •
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BACSMEOT
Lapvezér:

Latinovits Pál,
Bács-Bodrogvármegye ny. főispánja.

Felelős szerkesztő:

Pető Lajos.

ÄMGSMEGYE1
a 750.000 lelket számláló Bács- 
Bodrog megyének legelterjedtebb 
lapja. Előfizetői a megyei előkelő 
társadalom vezető tagjainak sorai­
ból kerülnek ki s igy

hirdetések közlésére a leg­

alkalmasabb sajtóorgánum.

A hirdetni kívánóknak kész­
séggel mutatjuk meg előfizetőink 
hitelesített névjegyzékét.

Hirdetéseket csakis szolid, 
megbízható cégektől fogadunk el.

A.BAGSMEGYE*
pártoktól és egyénektől teljesen füg­
getlen újság s igy hatalmi irányí­
tástól, káros befolyástól menten, 
bátran és elszántan küzd mindama 
megyei közjavakért, melyek a nép 
politikai, társadalmi és gazdasági 
érdekeinek előmozdítását célozzák.

A.BAGSMEGYE*
vezércikkeit, irodalmi és egyéb 
közleményeit a lapvezéren és szer­
kesztőn kívül a megye legjobb tollú, 
kipróbált - Írói szolgáltatják.

ABAGSMEGYÉ-
nek, a megye minden községében 
állandó, rendes tudósítója van sigv 
minden eseményről* hű, megbíz­
ható és kimerítő tudósítást közöl.

HIVATALOS
bélyegzőket, pecsétnyo- 
m ókat, keletbélyegzőt, szá­
mozógépeket és minden e 
szakba vágó munkát a legju- 

tányosabban készit az

Első magyar ruggyanta 
bélyegzőgyár és intézet:

vésnök

BUDAPEST,
VI. kér., Váci-körut 17. sz, 

A Bácsmegyei Gazdaszövetség szállítója. 
Árjegyzék kívánatra ingyen.

Mutatványszámot mindenki­
nek 4 hétig ingyen küldünk.

A.BAGSMEGYE*
szerkesztősége és kiadóhivatala

BUDAPEST, Teréz-körut 2. szám 
alatt van.

HANGSZEREK.
KUDEIK ÁDÁM hangszer­

készítő Szabadkán. (Aiapittatott 1899.) 
Ajánlja saját gyártmányú jó, erős hangú 
cimbalmait, hegedűk, harmonikák, jó sza­
badkai tamburák stb. jutányos árakért.

Tisztelettel

Kudlik Ádám.

Magyarország legnagyobb és legelterjed­
tebb szőlészeti szaklapja a

Borászati Lapok
mely újévtől kezdve 40-ik évfolyamban he­
tenként jelenik meg igen bő és változatos 

tartalommal.

Ezen szaklap, mely nemcsak a magyar szőlé­
szeti és borászati viszonyokat ismerteti, hanem 
legélénkebb figyelemmel kiséri a külföldi tapasz­
talatokat, újdonságokat, a francia, a németr 
olasz, osztrák stb. borászati irodalmat, minden 
kétséget kizárólag a legsokoldalúbb és leg­
tartalmasabb szőlészeti újság, mely minden 
más külföldi vagy hazai szaklap olvasását 

egész fölöslegessé tesz.

A „Borászati Lapok“
„Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesü­

letéinek hivatalos közlönye.

A Borászati Lapoknak a közgazdaság és 
a gyakorlati szőlőmivelésnek és borászatnak 
szentelt rovatai igen kimerítők, de különös súlyt 
helyez a tudósításokra is, amiben több mint 
száz tudósitó dolgozik a lap szerkesztőségében.

Minden előfizető évenkint legalább egy nagy 
színes műmellékletet kap, valamely magyar 
szőlőfaj Ilii képét, a mellett ingyen állapiba meg 
a szerkesztőség a beküldött tőkerészekből vagy 
állatokból a fellépett szőlőbetegséget vany 
rovart és az ellenök való védekezést és kimerítő 
választ ad minden hozzáintézett szakkérdésre.

Laptulajdonos: !

Baross Károly örököse.
Felelős szerkesztő:

Dr. Druker Jenő.
A lap előfizetési ára:

1 évre 12 kor. V2 évre 6 kor. 1/4 évre 3 kor. 
Mutatványszámot három héten át szívesen küld a
BORÁSZATI LAPOK kiadóhivatala (Bu­

dapest, IX., kér., Üllői-ut 25. sz.)

■kíc'x.r ;4Slí

mriRTon isTvrtn
első alföldi tekeasztal-gyártó 

ipartelep

SZEGED,

Boldogasszony-sögárüt 58. szám.

Legújabb szerkezetű fordítható tekeasz­
talok jótállás és kedvező fizetési feltételek 
mellett. Régi tekeasztalok becserélése 
méltányos áron. Teljes kávéházi berende­
zések, tekeasztalok átvonása és javítása. 
Raktáron tart dákókat és mindenféle ká­

véházi felszereléseket.

Rajzok és költségvetések ipgyep.

BIHARI J
kocsig^áríó Szabadkán.

Tisztelettel van szerencsém a t. 
címet értesíteni, hogy

SZABADKÁN
Vili., kör., 54 szám. 

alatt, közvetlen a vasút állomás 
mellett, a mai kor igényeinek tel­

jesen megfelelő

kocsigyjárló és lópatkoló műhelyt
nyitottam. Vagyok bátor a t. c. közönség becses figyelmét felhívni, hogy ezelőtt Budapesten mint 
Bihari J. és testvére kocsigyártó cég társtulajdonosa 17 éven át önállóan működtem és készítményeink 
az 1896. évi országos kiállításon ki lettek tüntetve.
Az 1885. évben a Budapesti ttafLnlnQi tanfolyamot sikerrel végeztem. Továbbá Uml/nim«*
Állatorvos, főiskolában a PdlKUiäSI különösen ajánlom saját gyártmányú 0ÖIHI11I KCrCKCintßt.

Mindezek előrebocsájtása azon reményre jogosít, hogy e téren úgy a szakértelem, mint 
külcsinra, a legmagasabb igényeknek megfelelni képes vagyok.

Régi kocsikat újakra becserélek. Képes árjegyzék Ingyen.
Átalakításokat Jutányosán készítek.

F
»Bácsmegye* válalati nyomdájából (Számmer Imre-féle nyomda).

1

K


